

6 | 文史博览

鹏壁日本



78年前，“血肉磨坊”不忍卒睹，“八百壮士”死守四行仓库，淞沪会战在上海打响

3个月激战粉碎日本速胜迷梦

□鲁哲

“八一三”淞沪会战，90天顽强抗击粉碎了日本“3个月灭亡中国”的妄想。淞沪会战自1937年8月13日晨，日军以日租界和黄浦江上的军舰为基地，向闸北一带进行炮击，我军奋起还击开始，至11月12日我军西撤结束。

战役概况

1937年7月7日，日本帝国主义制造卢沟桥事变，发动了全面的侵华战争。在侵占北平、天津以后，日本准备对上海发动大规模进攻。8月9日，日军蓄意制造事端，派遣士兵乘军车闯入虹桥中国军用飞机场，开枪打死1名机场卫兵。中国军队自卫，击毙日军官兵2名。日本遂以虹桥事件为借口，向上海大举进攻。

淞沪会战爆发后，日军以松井石根大将为总司令，先后投入陆、海、空军与特种兵部队近30万人，动用舰船130余艘、飞机400余架、战车300余辆，狂妄地宣称1个月内占领上海。我国先由冯玉祥、后由蒋介石（兼）任第3战区司令长官指挥，先后调集中央部队，广东、广西、湖南、四川、贵州、云南等地部队，中央军校教导总队，以及部分省市保安总队，总计兵力约70余师，奋勇迎战。

战争一开始，我军采取进攻态势，猛烈攻击日军在沪据点，压迫敌军滞于黄浦江左岸狭隘地区，予敌重创。8月下旬，日军大批援军在吴淞、川沙登陆，我军在宝山、月浦、罗店、浏河等地与日军反复争夺阵地。至9月17日，我军退守北站、江湾、庙行、罗店、双草墩一线，坚持防御，直至11月5日，日军在杭州湾北岸的金公亭、金山嘴等地登陆，封我上海阵地的侧背进行远后方的迂回，我军才被迫于11月9日开始从上海周围撤退。至12日，上海除租界“孤岛”外，全部沦陷。

罗店争夺战

“血肉磨坊”不忍卒睹

宝山是淞沪抗战的主战场。惨烈无比的罗店争夺战、蕰藻浜两岸的阵地战都发生在这片土地上。

8月25日凌晨，第67师201旅在旅长蔡炳炎带领下奉命向陆家宅之日军第11师团一部3000余人发动攻击。日军是重炮、飞机开



淞沪会战中的中国军队机枪阵地



罗店战场



淞沪会战中，日军在巷战中遭我军炮火反击。

守城垣。全营600多名官兵最后全部壮烈殉国。牺牲时，姚子青年仅29岁。临江公园的陈化成纪念馆西南侧的草坪上竖立着“姚子青年抗日牺牲处”石刻纪念碑。

日军在后续部队到来之后发动更猛烈的攻势。28日，坚守罗店的中国军队与敌连日激战后，因伤亡过大，阵地被敌突破。29日，黄维率第67师重新夺回，受到敌人强大火力轰击，尚未站稳又被迫撤出，罗店终告陷落敌手。

后来有军事专家评价，如果说第一次世界大战中的凡尔登是一架“绞肉机”，淞沪会战中的罗店则是一座不折不扣的“血肉磨坊”：尸积如山，血流成河，整个城镇片瓦无存，惟余焦土，惨酷之状，不忍卒睹。

1937年，日本有海军航空队、陆军航空队的各种飞机800多架，而当时国民政府空军能作战的飞机约有300架。

1937年8月14日，中国空军首次参战。第一次战斗就取得击落日机6架、击伤1架，而我方零伤亡

记》中收录的《空军的处女战》一文中写出了天空中出现自己的飞机时，国人欣喜的心情。“八月十四日，中国空军在抗日的民族解放战争中第一次显示了英勇的姿态，上海三百万民众怀着同样的惊讶和喜悦的心情，仰着头，亲眼看见了她的英勇的战斗的姿态，这惊喜将立即随着捷报扩大到全中国，慰抚着四万万颗跳跃不已的心！”

死守四行仓库 “八百壮士”奋战四昼夜

西藏路桥，光复路。夕阳下，人来人往，热闹平和。今天看来普普通通的西藏路桥，过去曾是租界和华界的分界点。1937年，在大桥北堍的四行仓库发生了一场震惊世界的激战。

“中国一定强，中国一定强，你看那民族英雄谢团长；中国一定强，中国一定强，你看那八百壮士孤军奋斗东战场……”歌中的谢团长就是谢晋元。“八一三”淞沪抗战中，中国军队第88师524团副团长谢晋元带领400余人，号称“八百壮士”，据守四行仓库。面对数十倍于己的日本军队，“八百壮士”孤军奋战4昼夜，从10月26日战至30日，毙敌240余人，直至接到撤退命令后，才冲出重围，退入英租界。

在“八百壮士”英勇行为鼓舞下，上海人民的爱国热情空前高涨，各界人士捐赠了大批物资，女童子军杨惠敏冒着生命危险，设法送入国旗一面。后因国旗太小，父亲打电话，由市商派派人送来特大国旗一面，当代表国家尊严的国旗压倒周围的太阳旗在晴空中飘扬时，租界观战的民众纷纷脱帽敬礼，欢声雷动。

现在的四行仓库正在紧锣密鼓的改造之中。未来四行仓库纪念地将由“一个广场、一堵墙、一个雕塑、一个展示馆”组成。

1937年11月5日，日军在杭州湾北岸的金公亭、金山嘴等地登陆，我军11月9日开始从上海周围撤退。至12日，上海除租界“孤岛”外，全部沦陷。中国军队以60%的精锐部队损失惨重的代价打破了日军“3个月灭亡中国”的狂妄话语，淞沪会战落下帷幕。

上海战事爆发后，在中共推动下，抗日民族统一战线实现了。根据国共两党协议，在西北的工农红军主力改编为国民革命军第八路军，朱德、彭德怀为正副总指挥。

淞沪会战为何会持续3个月？

□杨津伟

淞沪会战是中日开战以来的第一次大型会战，且由中国方面主动发起。当时国民政府为何选定上海与日军开战，又不断扩大战争规模，以至于战事延长至3个月之久呢？

在淞沪开辟战场 缘于中方在华北无胜算

“七七事变”后，日本不断从朝鲜、本土向华北增兵，当中国驻屯军改编为华北方面军时，总兵力已有8个师团，这还不包括原驻屯军混成旅团和加入察哈尔作战的两个关东军独立混成旅团。华北地区以平原为主，交通便利，利于日军机械化部队协同行动，日本计划在华北“以挫败敌之战斗意志，获取结束战局的时机为目的”。也就是说，日军意图在此同中国军队决战，迫使国民政府屈服。

面对强敌，中国在华北几乎无力应对。首先，华北军队掌握在宋哲元、阎锡山、韩复榘等军阀手中，国民政府无法统一筹措防务。1937年初，国民政府才被允许派员进入华北考察阵地；直至“七七事变”前夕，冀察、晋绥、山东一带的国防工事才草草完工。其次，军令不统一使国民政府无法指挥各

域与敌作战，殊不若在长江流域，利用湖沼山地，较为有利也。”因为“河流纵横、湖沼密布、地形复杂的江南，对日本机械化部队的运动不便”。

会战持续3个月之久 是希望引起国际调停

蒋介石预定在上海开辟第二战场，但并不幻想凭军事实力战胜日本。从当时两国的军事实力看，中国兵力约为200万，日本约448万；中国海军总吨位6.8万吨，日本190万吨；中国空军有飞机314架，日本则有4180架。

在军事工业上，中国仅能制造一些轻武器、重武器、飞机、军舰都必须进口；而日本有能力生产所需的全部武器。在指挥层面，日本早在1873年就实行征兵制，军令统一；中国迟至1936年，才改募兵制为征兵制，各地军阀拥兵自重，不服从中央调度。由此可见，中国军队无论是在人数，还是装备、指挥上，都与日军有着极大差距。因此，蒋介石对上海的重视，促其决心防守淞沪。

对于这个想法，蒋介石并不掩饰。龙云回忆，一次宴会上，汪精卫问蒋介石：“这次中日战争发生在北方，怎么上海也打起来了？如此岂不成了两个战场，我们的兵力够使用吗？”蒋回答：“在北方

打仗，国际上是不大注意的；上海是一个国际市场，在上海打仗，就容易引起国际注意。”因此蒋介石判断，“国军如能在上海多保卫一两个星期，将可引起国际方面的干涉和支援，因而不惜牺牲，尽力固守上海。”蒋介石希望西方各国为保障各自在上海的商业利益，出面劝阻日军。

最初中国军队因占有兵力优势，一度取得不错的战果。但当蒋介石得知英、美、法三国有意将上海划为中立区，让中日军队一起撤出上海的消息时，立即命令前方停止进攻。蒋介石颇为乐观地估计，“敌或有退却可能”“英国提议调解，可运用之，使倭得转圜离沪，以恢复我经济策源地乎？”然而，很快蒋介石的期望就破灭了——日本政府拒绝了英国调停，让他“忧心倍增”。

为了等待调停，蒋介石先后三次下令停战，都无结果。他并未就此放弃，通过英国记者，对外表示，“国际间对于现时中日两国不宣而战之战争，有干涉之必要。”

蒋介石指出，干涉上海战事对各国有好处，“此种国际干涉，非完全为中国，实为谋国际整个之安全。”在国际干涉迟迟未能出现的情况下，蒋介石通过不断扩大的战事，以求获得列强关注。

利用已构筑的吴福等防线逐步消耗日军。10月25日，大场失守，中国军队原有阵地失去屏障，只有向西后撤一途。

但11月1日晚，蒋介石突然召开军事会议，对白崇禧、顾祝同等先说了“‘八一三’以来作战概要和国际上的反应，并对前线官兵英勇战斗作了表扬鼓励”。随后发布命令，“根据外交部意见，九国公约会议将于十一月三日在比利时首都布鲁塞尔举行，这次会议对我国命运关系甚大，要求各部队尽最大努力，在上海至少再坚持两个星期，以便在国际上获得同情与支持。”由是战争持续至11月8日，眼见调停无望，蒋介石才下令西撤。

陈诚后来总结淞沪会战，认为最大的教训乃是“战略拘于政策”，“这次战争战略受政策影响极大，乃是国家的不幸，并不是国家的错误。因为本身准备不足，要希望人家援助的关系”。

因淞沪会战规模不断扩大，中国军队在上海损失惨重，官兵伤亡30余万。但通过淞沪会战，中国达到了打乱日军作战计划，牵制华北日军的战略目标。日本被迫从华北抽调两个半师团到上海，使中国在山西获得了充裕的备战时间。陈诚认为，这使“山西之敌军，始终不能西越黄河一步，此实为我战略上之最大成功。”

三个版本的《义勇军进行曲》唱片



75年前的《义勇军进行曲》首版唱片

了众多影响广泛的救亡歌曲，同时也促成了首张《义勇军进行曲》的录制发行。

1935年5月9日，《义勇军进行曲》在上海百代唱片公司录音棚录制。随后，电影《风云儿女》在上海北京东路780号金城大戏院首映。同年7月，首版《义勇军进行曲》唱片由百代唱片公司出版。

第二版 在印度灌录唱片

1939年9月，百代唱片公司将当时销路较好的唱片模板运到英国统治下的印度，继续在加尔各答压制生产。这批唱片模板包含大量的抗战救亡歌曲，《义勇军进行曲》就是其中之一。

再版《义勇军进行曲》的唱片，唱片片芯与第一版原版唱片保持一致，只是字体大小略有不同，且下方用英文注明印度制造。

第三版 黑人歌唱家双语演唱

《义勇军进行曲》第三版唱片名为《起来》，1941年灌录出版于纽约，由美国黑人歌唱家保罗·罗伯逊用中英文两种语言演唱。如今在抗日战争纪念馆里，展列出了近年来征集到的多种版本《义勇军进行曲》唱片。

保罗·罗伯逊是美国著名的黑人歌唱家、社会活动家。保罗·罗伯逊虽远在美国，但始终关注日本对中国的侵略，并在不同场合公开声讨日本的侵华战争，同情和支持中国抗日斗争。

禁止宰杀鸭鹅，禁止剪马尾巴 古代那些雷人“提案”

中国古代有很多提案委、建言局。历代官员的“提案”有益国计民生的固然不少，但也有相当一部分官员出于保身、固位的目的，常常提些不着边际、没任何风险的意见。

宋代设置了御史台议，专事建言，“凡御史台上事，一百日不言，罢为外官”。御史台王垂近100毫无动作，百日期满那天终于提交建议案了——严禁往领导菜碗里投放头发。更为雷人的是，南宋时，因为天旱，有言官奏请皇帝禁止天下宰杀鸭鹅，理由是鸭和鹅需要水，如果人间存在大量鸭鹅，老天爷考虑到它们的生存需要就会酌情尽快下雨。

明朝雷人提案也是很多的，明孝宗有位给事中，建议案题目特别大，是关于加强国防建设的，内容则是禁止剪马尾巴；近来首都衣饰引人注目。

领时尚，流行用马尾巴缀在裙底，很多人偷偷地去剪马尾巴了，马尾巴剪掉了，那马跑得还快吗？那马跑不快了，那仗还打得赢吗？明朝后期奢靡成风，嘉靖年间有个员外提交提倡节约的议题说，各地商贩做的烧饼与包子很不规范，大的大，小的小，“大者省功而费料，小者省料而费功”，所以得国家统一包子个头儿标准。

清朝嘉庆年间天发洪灾，嘉庆帝下诏征求解决天灾的法子，其中一位是这么上奏的：大家分头行动，把全国妇女集合到操场，每人发一条黄色的裤带子系到腰间，然后叫她们沿中国七大水系喊口号，用上这法子，则可以战天斗地，战无不胜了。其“科学”原理是：黄属土，土克水。

(摘自《文史天地》)

| 猛故 |

“入流”来源于古代官制

“入流”的意思是达到某一档次、级别，这个俗语来源于古代的官制。

隋唐时期的官制有流内、流外之分，一品至九品官通称“流内”，九品以外通称“流外”。“流外”官员经考核后可升入“流内”，这就叫“入流”。宋元时期著名学者马端临所著

《文献通考》中记载：“张元素少为刑部令史，太宗尝对朝臣问之曰：卿在隋何官？对曰：县尉。又问未为县尉时，曰：流外。……元素出阁殆不能步，色如死灰。”“流外”出身竟让已升入三品官的张元素“色如死灰”，可见流内流外之界限森严。

(摘自《百科知识》)

“难兄难弟” 是同病相怜吗

“难兄难弟”的“难”现在读nàn，意思是落难。殊不知在古代，“难兄难弟”的“难”读nán，就是难以的意思。

东汉灵帝时，陈寔(shí)有6个儿子，个个都很贤德。有一次，长子陈纪的儿子和四子陈谌的儿子发生

(摘自《世说新语》)

考中状元 为何称“独占鳌头”

科举时代，经殿试由皇帝钦点为进士中一甲第一名的状元，谓之“独占鳌头”。

殿试录取的御赐进士中，一甲三名的状元、榜眼、探花要到天子座前的阶下迎接殿试榜。其中状元位置居中，且稍前于榜眼、探花，如三角形的顶角位置，正好站在第一块御道石正中镌刻的巨鳌头部，整个踏在鳌头之上，这就是“独占鳌头”的由来。

(摘自《北京晚报》)